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CONJUNTOS

e Conjuntos sao agrupamentos de elementos organizados sob determinada regra.

Dado um conjunto A e um elemento z. somente existem duas possibilidades de
relacionarmos o elemento x com o conjunto A: (i) ou x pertence (ou estid) no
conjunto A, o que denotamos por z € A; (ii) ou # nao pertence (ou nao est) no
conjunto A, o que denotamos por x gf A.

Podemos representar um conjunto listando seus elementos ou por darmos a propri-
edade que caracteriza o conjunto. Por exemplo, A = {0, ., &. M.} ou A == {z |
x ¢ um naipe do baralho}.

e Unido de Conjuntos: AU B (lé-se A unido com B)

Dados os conjuntos A e B, a uniao entre A e B é o conjunto de todos os elementos
que pertencem ao conjunto A4 ou que pertencem ao conjunto B.

Se formos listar os elementos de A U B e existirem elementos que pertencam aos
dois conjuntos, tal elemento aparecera uma tnica vez na representacao.




e Intersecciao de Conjuntos: AN B (lé-se A interseccao com B)

Dados os conjuntos A e B, a interseccao entre A e B é o conjunto dos elementos
que pertencem ao conjunto A e pertencem ao conjunto B. Assim como em uma
uniao de conjuntos, se ao listarmos os elementos de A N B e existirem elemen-
tos que pertencam aos dois conjuntos, tal elemento aparecera uma tnica vez na
representacao.

e Diferenca entre conjuntos e complementar relativo.

Dados os conjuntos A e B, a diferenca entre A e B, A—B é o conjunto dos elementos
que pertencem a A mas nao pertencem a B, ouseja A —B={zx |z € Aex ¢ B }.

o Naturais: N = {1,2,3,4,5,...} ;
e Inteiros: Z={...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...};

e Racionais () = {% |la€Z.be IN}, isto é, sao os nimeros que podem ser escritos
na forma de fracao. Quando representados na forma decimal, podemos obter um
decimal finito (+ = 0,2) ou decimal periédico (4 = 0,333333333...);

e Irracionais: Q°, isto é, ntumeros que nao sao racionais, ou seja, nao podem ser
escritos como fracio. Exemplos: e, v/2. Possuem representacio decimal infinita
e nao periddica;

e Reais: R = Q U Q°. Podem ser entendidos como conjunto de todos os pontos de
um reta, que é chamada Reta Real. Se um ntimero é racional, ele nao pode ser
irracional e vice-versa.




FATORACOES

e Fator comum em evidéncia: az + bz = z.(a + b). Fatores comuns:
ax+ay+br+by=(a+b)-z+(a+bd)-y=(a+bd) (z+y)
Exemplos:
(5z + 2z + 5y + 2y) = (5 + 2).(z + y) e (522 + 2z) = x(5x + 2);
e Trinémio Quadrado Perfeito:
— Soma: a® 4+ 2.a.b+b* = (a + b)?;
— Diferenca: a? — 2ab+ b* = (a — b)>.
Exemplos:
922 4+ 302y + 25y% = 3z + 5y)2 e 22 — 8z + 16 = (z — 4)?;
e Diferenca de dois Quadrados: a> — b* = (a +b).(a — b).

Exemplo:

3622 — 81y2 = (6 + 9y).(62 — 9y);



e Equacio polinomial do Segundo Grau: az? + bz + ¢ = 0.

Para encontrar as raizes dessa equagao pode-se aplicar a Féormula Geral (ou Férmula

de Bhéaskara):
_ —b=£ Vb? —4dac
B 2a

Neste caso temos duas raizes: xy e x9 e entao podemos escrever:

xr

az” + bz + ¢ = a(x — 21)(z — x2)




EXPONENCIACAO

e i =1,sea#0,ea' =a para qualquer nimero a € R. Exemplo: 237" = 1;

e SeacRea<0entao (—a)” > 0sen pare (—a)" <0sen for impar. (Lembre-se
4

da regra dos sinais do produto). Exemplo: (—2)* =16 e (—2)° = —32;
1 b b 3\ 5% 25
e ol = 5% (%) = %, em que ¢ #Z 0. Exemplo: (5) =3 =79
ab
o’ a®=a""e — =a" ¢ paraa #£0.

o (a)¢ = a%. Exemplo: (2*)® = .




RADICIACAO

e /a : a é radicando e b é radical. Ainda, b € IN, porém, se b for par e a < 0 nao
existe raiz. Exemplos: v/—-8 ¢ R e v/—8 = —2;

e Va® = at. Exemplo: V44 = 48 =43 = 4 = 2; Exemplo: /—8 e /—8 = —2;
e (Va)¢ = v/a°. Exemplo ( = V6a2 = 8;

e Ya - Jvd = b \t/>
Exemplos: v/32 = @: V224 =22 Y2 =42 e (\/;)\}_\)/—) V15:
o /¥a= */a. Exemplo: v/ V7 = YT = T;

e Exemplo de Racionalizacao de Denominador:




LOGARITMOS

e Definicao: logy(a) = ¢ < b° = a, em que a é o logaritmando, b é a base
do logaritmo e ¢ é o logaritmo. Isto significa que log é a operagao inversa da
exponenciagao. Logaritmo é uma funcao injetora.

e Observagao: 0 <b# 1, a #0.
e logy(1) =0 e log,(a) =1.

Exemplos: log=(1) = 0, pois 5° = 1; log<(5) = 1. pois 5! = 5;
o Hom(@) = g

Exemplo: 21°22(8) = 8 veja que logy(8) = 3 assim 21982(8) = 23 — 8;

e log;(a) =log;(d) & a = d. Exemplo log,(a) = logy(d) & a = d;

e log;(a-d) =logy(a) + log,(d).
Exemplo: log4(6) = log(2.3) = log4(2) + logo(3);

e log, (%) = log(a) — log(d).

Exemplo: log;(1.5) =1logo(3) =10go(3) — logo(2); 4
e logy(a“) = c-logy(a).

— ————)— (mudancga de base). Exemplo: log 10(23) =& log10(2).




